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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Τα αστικά λύματα αποτελούν βασική πηγή ρύπανσης των υδατικών πόρων και οικοσυστημάτων, και η 
επεξεργασία τους κρίνεται απαραίτητη ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι σοβαρές περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
που προκαλεί η ελεύθερη διάθεσή τους. Τα κόστη σχεδιασμού και λειτουργίας των εγκαταστάσεων 
επεξεργασίας λυμάτων (ΕΕΛ) σε μικρούς δήμους και κοινότητες είναι πολύ διαφορετικά από αυτά των ΕΕΛ 
που εξυπηρετούν μεγάλα αστικά κέντρα, καθώς τα εισερχόμενα φορτία και οι εποχικές διακυμάνσεις τους 
διαφέρουν σημαντικά. Οι εναλλακτικές μέθοδοι επεξεργασίας λυμάτων, όπως τα φυσικά συστήματα 
επεξεργασίας (π.χ. τεχνητοί υγρότοποι) αποτελούν μια βιώσιμη λύση κυρίως για ΕΕΛ μικρής δυναμικότητας 
που εξυπηρετούν απομακρυσμένες περιοχές ή νησιά με έντονες εποχικές διακυμάνσεις στα εισερχόμενα 
φορτία. Ο συνδυασμός εναλλακτικών/φυσικών και συμβατικών συστημάτων επεξεργασίας μπορεί να 
επιτύχει μεγάλα ποσοστά απομάκρυνσης ρύπων και παθογόνων μικροοργανισμών, μειώνοντας ταυτόχρονα 
την απαιτούμενη έκταση, την ενεργειακή κατανάλωση και τη χρήση χημικών και περιορίζοντας έτσι τα 
λειτουργικά αλλα και τα κατασκευαστικά κόστη των ΕΕΛ [1-3]. 
Ένα τέτοιο σύστημα κατασκευάστηκε το 2016 στην Ελλάδα, στο νησί της Θηρασίας, με στόχο την 
επεξεργασία και επαναχρησιμοποίηση των λυμάτων του οικισμού του νησιού. Τα εισερχόμενα λύματα στην 
ΕΕΛ της Θηρασίας υφίστανται αρχικά προ-επεξεργασία, πρωτοβάθμια καθίζηση, και στη συνέχεια 
διέρχονται από τα συστήματα της ετερογενούς φωτοκατάλυσης και των τεχνητών υγρότοπων. Πριν την 
απολύμανση και τη διάθεσή τους για περιορισμένη άρδευση και υπόγεια διάθεση, τα λύματα διέρχονται 
από μονάδα υπερδιήθησης[4] (Σχήμα 1). 

 
Σχήμα 1. Διάγραμμα ροής της ΕΕΛ Θηρασίας[4] 

Στόχος της εργασίας αυτής, είναι η εκτίμηση της απόδοσης του συνδυσμού των παραπάνω διεργασιών, 
αλλά και της συνεισφοράς της κάθε διεργασίας ξεχωριστά στην μείωση του ρυπαντικού φορτίου των 
εισερχόμενων λυμάτων σε δυο χρονικές περιόδους (χειμώνας και καλοκαίρι). Επίσης, αναλύονται οι 
συνθήκες και τα κόστη λειτουργίας των διεργασιών για διαφορετικές αποδόσεις και χρονικές περιόδους. 
Από την ανάλυση αυτή προκύπτουν προτάσεις για την αποδοτικότερη λειτουργία της ΕΕΛ. 
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